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JUTTA & BERND WEIL (= DAYDREAMERS MEMORIES)

Die neuen Ofarims?

Aus Fans werden Stars! JUTTA & BERND WEIL wirkten in der Showbranche bislang eher im Hintergrund – für Schlagerstar Christian Anders, mit dem das Ehepaar genauso befreundet ist wie zum Beispiel mit der Hollywood-Starreporterin Liselotte Millauer, organisierten sie einige Konzerte. Jetzt starten Dr. Dr. phil. Bernd A. Weil und Gattin Jutta Reichwein-Weil selbst durch: Als „Daydreamers Memories“ haben sie ihre erste Maxi-CD vorgelegt, die Sie unter www.bweil.de zu bestellen ist. 

Weiter...
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Jutta & Bernd Weil sind überhaupt sehr musikalisch: Sie spielen Gitarre, Banjo, Harfe und Schlagzeug. Stilistisch sind sie nicht auf eine Richtung festgelegt, was ihr CD-Debüt beweist: Mit einem traditioneller Calypso, nämlich „Jamaica Farewell (Down The Way)“, geht es los. Es folgt eine gelungene Cover-Version des Elvis Presley-Klassikers „Love Me Tender“; hier erinnern die Weils ganz besonders an die legendären Ofarims. „Banks Of The Ohio“ ist der 3. Titel. Den Vogel schießen die “Daydreamers”  mit dem 4. Song ab: „True Love“ zeichnet sich durch ein besonders ausgefeiltes Arrangement aus. Den 5. Evergreen, „California Blue“, sin​gen die Weils in deutsch. 

Eine rundum gelungene Produktion, die man immer wieder hören kann. Mehr über das Ehe​paar Weil erfahren Sie auf der Seite www.bweil.de. 

